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Εισαγωγή

Με τον όρο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας του Σχολείου εννοούμε το σύνολο των όρων 
και των κανόνων που αποτελούν προϋποθέσεις, για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά 
και αποτελεσματικά το έργο του Σχολείου. Επιπλέον, ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας 
του Σχολείου αποτελεί σημαντικό παιδαγωγικό μέσο που βοηθά στην ομαλή σχολική ζωή, στη 
συνεργασία,  στην  αλληλεγγύη,  στον  δημοκρατικό  διάλογο  και  στην  αποδοχή  της 
διαφορετικότητας.  Σκοπός  του  Εσωτερικού  Κανονισμού  Λειτουργίας  του  Σχολείου  είναι  η 
θεμελίωση  ενός  πλαισίου  που  υποστηρίζει  το  εκπαιδευτικό  έργο  και  την  απρόσκοπτη 
συμμετοχή  όλων στην  εκπαιδευτική  διαδικασία,  η  διαμόρφωση κλίματος  που  στηρίζει  την 
ολόπλευρη  ανάπτυξη  της  προσωπικότητας  των  μαθητών/μαθητριών,  η  εξασφάλιση  της 
σωματικής  ασφάλειας  και  της  συναισθηματικής  πλήρωσης  όλων  των  μελών  της  σχολικής 
κοινότητας, κ.ά. Κάθε μορφή κοινωνικής οργάνωσης, όπως είναι εν προκειμένω το σχολείο, 
οφείλει  να  σέβεται  και  να  εφαρμόζει  ένα  σύνολο  αρχών,  να  υπερασπίζεται  αξίες  και  να 
προβάλλει πρότυπα συμπεριφοράς, που θα βοηθήσουν στη διαμόρφωση της προσωπικότητας 
των μαθητών του. Το σύνολο των κανόνων, αρχών, αξιών και προτύπων που καθορίζουν και 
διευθετούν ουσιαστικά την καθημερινή σχολική ζωή αποτελούν τον «Εσωτερικό Κανονισμό 
Λειτουργίας  του  σχολείου»,  ο  οποίος  είναι  σύμφωνος  με  την  ισχύουσα  νομοθεσία,  τις 
εγκυκλίους  και  τις  προτάσεις  των  εκπαιδευτικών  αρχών,  τις  αποφάσεις  του  συλλόγου 
διδασκόντων και τις προτάσεις των μαθητών. 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

1. Προσέλευση – παραμονή στο Σχολείο και αποχώρηση από αυτό.

Η έγκαιρη  προσέλευση των μαθητών/μαθητριών στο  σχολείο  καθώς  και  η  τακτική  και 
ανελλιπής  φοίτηση  αποτελούν  βασικά  στοιχεία  της  εκπαιδευτικής  διαδικασίας.  Τα 
μαθήματα αρχίζουν καθημερινά στις 8:00 π.μ. Η πόρτα κλείνει μετά την ώρα υποχρεωτικής 
προσέλευσης των μαθητών στο σχολείο η οποία πρέπει να είναι έγκαιρη, δηλαδή πριν από 
το  χτύπημα  του  κουδουνιού.  Η  πρωινή  συγκέντρωση,  η  προσευχή,  οι  ανακοινώσεις 
αποτελούν μέρος  του σχολικού προγράμματος.  Οι  μαθητές/μαθήτριες  προσέρχονται  στο 
σχολείο πριν από την έναρξη των μαθημάτων, ενώ όσοι προσέρχονται με καθυστέρηση 
παραμένουν σε καθορισμένο, εκ των προτέρων, χώρο στο Σχολείο και εισέρχονται στην 
τάξη  τους,  μετά  την  ολοκλήρωση  της  τρέχουσας  διδακτικής  ώρας.  Η  μεσημβρινή 
αποχώρηση  των  μαθητών/τριών  από  το  σχολείο  γίνεται  αμέσως  μετά  το  χτύπημα  του 
κουδουνιού  με  τη  λήξη  της  τελευταίας  διδακτικής  ώρας.   Οι  μαθητές/μαθήτριες  δεν 
επιτρέπεται  να αποχωρήσουν από το Σχολείο πριν  από τη λήξη των μαθημάτων,  χωρίς 
άδεια. Όταν κάποιος μαθητής δεν αισθάνεται καλά ενημερώνεται τηλεφωνικά ο κηδεμόνας 
για να τον παραλάβει, εφόσον αυτό είναι ανήλικος. 



2. Συμπεριφορά μαθητών/τριών - Παιδαγωγικός έλεγχος

Άμεσος και αντικειμενικός σκοπός των κανόνων είναι η εξασφάλιση της τάξης στη σχολική 
κοινότητα. Αποκλίσεις των μαθητών από τη δημοκρατική συμπεριφορά, τους κανόνες του 
σχολείου, τους όρους της ισότιμης συμμετοχής στη ζωή του Σχολείου, από τον οφειλόμενο 
σεβασμό  στον/στην  εκπαιδευτικό,  στη  σχολική  περιουσία,  στον  συμμαθητή/τη 
συμμαθήτρια, πρέπει να θεωρούνται σχολικά παραπτώματα. Τα σχολικά παραπτώματα θα 
αντιμετωπίζονται από το σχολείο, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία και με γνώμονα την 
αρχή ότι η κατασταλτική αντιμετώπιση αυτών των φαινομένων πρέπει να είναι η τελευταία 
επιλογή,  χωρίς  όμως  να  αποκλείεται  ως  παιδαγωγικό  μέτρο.  Τα  θέματα  παραβατικής 
συμπεριφοράς των μαθητών/μαθητριών στο Σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας 
του/της εκπαιδευτικού της τάξης με τον/τη Σύμβουλο Σχολικής ζωής,  τον Διευθυντή/τη 
Διευθύντρια  της  σχολικής  μονάδας,  τον  Σύλλογο  Διδασκόντων/Διδασκουσών  και  τον 
Συντονιστή/τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, προκειμένου να υπάρξει  η καλύτερη 
δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους.  Σε  κάθε  περίπτωση και  πριν  από οποιαδήποτε 
απόφαση, λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και των 
δικαιωμάτων του παιδιού. Για τις παραβάσεις προβλέπονται από τη νομοθεσία κυρώσεις 
που  ξεκινούν  από  την  επίπληξη  και  κλιμακώνονται  ανάλογα  με  τη  σοβαρότητα  του 
παραπτώματος ως την  αποβολή και την αλλαγή σχολικού περιβάλλοντος.

Κινητά τηλέφωνα

● Απαγορεύονται, με βάση εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας  η κατοχή και η χρήση 

κινητών τηλεφώνων από τους μαθητές/τριες κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο 
Σχολείο και κατά συνέπεια επισύρει κυρώσεις. Σε περίπτωση ανάγκης επικοινωνίας με 
τους γονείς μπορούν να χρησιμοποιούν το τηλέφωνο του σχολείου.

● Απαγορεύεται  ακόμα η χρήση οποιασδήποτε άλλης ηλεκτρονικής συσκευής κατά τη 

διάρκεια του μαθήματος, χωρίς την έγκριση του καθηγητή.

Κάπνισμα
Το κάπνισμα απαγορεύεται αυστηρά σε όλους τους χώρους του σχολειού.

Κυλικείο
Το κυλικείο χρησιμοποιείται από τους μαθητές μόνο κατά τα διαλείμματα. Δεν επιτρέπεται 

στους μαθητές να βρίσκονται στο κυλικείο σε ώρα μαθήματος. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να 
εξέρχονται από το σχολείο για την αγορά τροφίμων από καταστήματα εστίασης.



3. Πρόληψη φαινομένων Βίας και Σχολικού εκφοβισμού

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί  σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας 
πρόληψης  ή/και  αντιμετώπισης  φαινομένων  βίας,  παρενόχλησης,  εξαναγκασμού  και 
σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο 
αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με 
Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την οικογένεια, κ.ά.

4. Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες

Το  Σχολείο  οργανώνει  μια  σειρά  εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων,  που  στόχο  έχουν  τη 
σύνδεση σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 
μαθητών/μαθητριών,  την  απόκτηση δεξιοτήτων  ζωής  και  την  ευαισθητοποίησή  τους  σε 
κοινωνικά  θέματα.  Οι  ενδοσχολικές  εκδηλώσεις,  οι  σχολικές  δραστηριότητες  και  η 
συμμετοχή σε καινοτόμα σχολικά προγράμματα πρέπει να γίνονται με πρωτοβουλίες, ιδέες 
και  ευθύνη  των  ίδιων  των  μαθητών/μαθητριών,  διότι  έτσι  αυτοί/αυτές  αισθάνονται 
υπεύθυνοι/υπεύθυνες, αναδεικνύουν τις ικανότητές τους, τις κλίσεις τους, τα ενδιαφέροντά 
τους και το ταλέντο τους.

5. Συνεργασία Σχολείου - Οικογένειας - Συλλόγου Γονέων/Κηδεμόνων

Το Σχολείο πρέπει να βρίσκεται σε αγαστή συνεργασία με την οικογένεια του μαθητή/της 
μαθήτριας, με τον Σύλλογο Γονέων/Κηδεμόνων και Φορέων, των οποίων όμως ο ρόλος 
πρέπει  να  είναι  διακριτός.  Κάθε  φορά  που  δημιουργείται  θέμα  το  οποίο  σχετίζεται  με 
συγκεκριμένο  μαθητή/συγκεκριμένη  μαθήτρια,  ο  πρώτος  που  θα  πρέπει  να  ενημερωθεί 
σχετικά είναι ο γονέας/κηδεμόνας, ο οποίος θα πρέπει να συνεργαστεί με το Σχολείο. Οι  
γονείς ενημερώνονται από τους καθηγητές/τριες τακτικά στη διάρκεια του σχολικού έτους. 
Κάθε μέλος του διδακτικού προσωπικού ορίζει  μία πρωινή ώρα ημέρας,  που αναρτάται 
στην  ιστοσελίδα  του  σχολείου,  κατά  την  οποία  δέχεται  όσους  γονείς  επιθυμούν  να  το 
συναντήσουν.  Είναι  αυτονόητο  ότι,  όταν  υπάρχει  ανάγκη,  το  σχολείο  επικοινωνεί 
τηλεφωνικά με τους γονείς αλλά και οι γονείς μπορούν να ζητήσουν να επικοινωνήσουν 
τηλεφωνικά  με  τη  Διεύθυνση ή  συγκεκριμένους  καθηγητές.  Οι  γονείς  υποχρεούνται  να 
ενημερώσουν το σχολείο τόσο για τον αριθμό του κινητού τους τηλεφώνου όσο και για τη 
διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ( e-mail) στην οποία επιθυμούν να ενημερώνονται 
(υπογράφοντας υπεύθυνη δήλωση). Η ενημέρωση των γονέων γίνεται κυρίως με αποστολή 
e-mail ,από την ιστοσελίδα του σχολείου και με sms.



6. Ποιότητα του σχολικού χώρου

Ένας από τους  στόχους  του Σχολείου  πρέπει  να  είναι  η  καλλιέργεια  της  αίσθησης  της 
ευθύνης στους μαθητές/στις μαθήτριες σε ό,τι αφορά την ποιότητα του σχολικού χώρου. 
Καθαροί  και  συντηρημένοι  χώροι  αιθουσών,  εργαστηρίων,  του  αύλειου  χώρου,  της 
σχολικής περιουσίας, κ.λπ. διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι 
δυνατόν  να  καλλιεργηθεί  η  ψυχή  του  παιδιού.  Φθορές,  ζημιές  και  κακή  χρήση  της 
περιουσίας  του  Σχολείου  αποδυναμώνουν  τις  εκπαιδευτικές  δυνατότητές  του  και 
παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθητή/τη μαθήτρια στην αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας 
περιουσίας.  Μαθητής/Μαθήτρια  που  προκαλεί  φθορά  στην  περιουσία  του  Σχολείου, 
ελέγχεται για τη συμπεριφορά αυτή και η δαπάνη αποκατάστασης βαρύνει τον κηδεμόνα 
του ή τον ίδιο.

7. Πολιτική του Σχολείου για την προστασία από πιθανούς κινδύνους

Ι. Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών
Ο/Η Διευθυντής/ρια του Σχολείου, στην αρχή του σχολικού έτους σε συνεργασία με τον 
Σύλλογο Διδασκόντων/ουσών του Σχολείου, προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες 
που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου.
Στις περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, κανένα παιδί δεν αποχωρεί από το Σχολείο μόνο του.  
Τα παιδιά  παραδίδονται  στους  γονείς/κηδεμόνες  τους.  Όσον  αφορά την  προστασία  από 
σεισμούς και φυσικά φαινόμενα, επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο Μνημονίου Ενεργειών 
για  τη  Διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου του Σχολείου,  με  την  υλοποίηση ασκήσεων 
ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Επίσης, ο/η Διευθυντής/ρια ενημερώνει 
τους/τις μαθητές/τριες, καθώς και τους γονείς/κηδεμόνες, για τους βασικούς κανόνες και 
τρόπους αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών.
Τέλος,  σε  καταστάσεις  πανδημίας  ή  ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι  εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες,  γονείς/κηδεμόνες,  Διευθυντές/Διευθύντριες, 
Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες  οφείλουν  να  συμμορφώνονται  και  να  ακολουθούν  ρητά  τις 
οδηγίες  που  εκδίδουν  οι  εκάστοτε  αρμόδιοι  φορείς/υπηρεσίες:  π.χ.  ΕΟΔΥ,  ΥΠΑΙΘ, 
Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας 
και την ασφάλεια των μελών της.

II. Χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση ανάγκης

Προαύλιο μπροστά από τις κερκίδες
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